



Недавно в вязальном цехе Тбилисского трикотажного комбината вступили в эксплуатацию новые кругловязальные машины. Сейчас на этих машинах из хлопчатобумажной пряжи выработывается высококачественное круглое полотно. На снимке: новые кругловязальные машины. На переднем плане — передовая вязальщица комсомола Ж. Шарашидзе, которая систематически выполняет задания на 110—115 процентов, выпуская продукцию отличного качества. Фото Г. Вахтагандзе.

ПАРТИИ ТРУДЯЩИХСЯ ВЬЕТНАМА — 35 ЛЕТ

ПРИВЕТСТВИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС ЦЕНТРАЛЬНОМУ КОМИТЕТУ ПТВ

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза направил Центральному Комитету Партии трудящихся Вьетнама приветствие, в котором от имени КПСС шлет всем вьетнамским коммунистам сердечные поздравления по случаю 35-й годовщины со дня образования Партии трудящихся Вьетнама.

Партия трудящихся Вьетнама гордится в приветствии, прошла большой и славный путь революционной борьбы за свободу и независимость своей родины, за демократию и социализм. Под руководством своего боевого авангарда — Партии трудящихся — вьетнамский народ отстаивал завоевания революции в суровой войне сопротивления, добился больших успехов в восстановлении и развитии народного хозяйства страны, провел широкие социальные преобразования и ныне осуществляет строительство социализма.

Сердечные поздравления

В связи с 17-й годовщиной со дня подписания Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Советским Союзом и Румынской Народной Республикой Первый секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. И. Микоян и Председатель Совета Министров Союза ССР А. Н. Косыгин направили первому секретарю ЦК Румынской рабочей партии, председателю Государственного совета РНР Г. Георгиу-Дежу и председателю Совета Министров РНР И. Г. Мауреру телеграмму, в которой выразили сердечные поздравления советского народа братскому румынскому народу. «Этот договор, — отмечается в телеграмме, — основанный на незыблемых принципах марксизма-ленинизма и социалистического интернационализма, товарищеской взаимопомощи, отвечает интересам народов обеих стран, служит благородным целям дальнейшего развития отношений между ними, укреплению единства и сплоченности социалистических стран, делу успешного строительства социализма и коммунизма».

Дружественному народу Цейлона

По случаю Дня независимости Цейлона Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин направил премьер-министру Цейлона г-же Сиримаво Р. Д. Вандаранке телеграмму, в которой поздравил цейлонский народ и правительство с национальным праздником. В телеграмме говорится: «Усилия правительства и народа независимого Цейлона в осуществлении политики неприсоединения и полезный вклад вашей страны в борьбу миролюбивых государств за ослабление международной напряженности, сохранение мира и окончательную ликвидацию колониализма находят живой отклик среди народов Советского Союза». В телеграмме выражается уверенность, что сложившиеся между СССР и Цейлоном отношения дружбы и сотрудничества, основанные на равенстве, взаимном доверии и уважении, будут и впредь крепнуть и развиваться.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. И. Микоян направил генерал-губернатору Цейлона г-ну У. Гопаллаву телеграмму, в которой отмечается, что дружба и взаимовыгодное сотрудничество между СССР и Цейлоном крепнут и развиваются с каждым годом и приносят свои добрые плоды. А. И. Микоян пожелал успехов и процветания дружественному народу Цейлона. (ТАСС).

УКАЗ ПРЕЗИДУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

О НАГРАЖДЕНИИ тов. ЛОРКИПАНИДЗЕ И С. ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТЫ ПРЕЗИДУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР За долголетнюю и плодотворную работу в области металлургической промышленности и в связи с семидесятилетием со дня рождения награждать старшего инженера Института металлургии тов. Лоркипанидзе Ираклия Семеновича Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР.

Президент Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Г. ДЗОЦЕНИДЗЕ, Секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР З. КВАЧАДЗЕ, Тбилиси, 3 февраля 1965 г.

ТРУДОВОЙ ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ

НА ВАХТЕ В ЧЕСТЬ ВЫБОРОВ В МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ ПО ПОЧИНУ МОСКВИЧЕЙ И ЛЕНИНГРАДЦЕВ ТРУЖЕНИКИ СЕЛА ГОТОВЯТСЯ К СЕВУ

БЕЗ РЕКЛАМАЦИЙ

Продукция Тбилисского машиностроительного завода имени 26 комиссаров пользуется доброй славой на многих предприятиях пищевой промышленности. За прошедший год завод не получил ни одной рекламации. Сейчас, по почину москвичей и ленинградцев, в цехах завода развернулось соревнование за повышение качества, надежно-

ЕСТЬ КВАРТАЛЬНЫЙ ПЛАН!

В колхозах Тетрицкаройского района успешно проходит зимовка скота. Об этом прежде всего свидетельствует практический результат — продуктивность скота растет. По сравнению с прошлым годом, колхозы района продали государству вдвое больше молока. А квартальный план заготовки мяса хозяйства района выполнили на два месяца раньше срока. Заготовительным пунктам дано 163 тонны мяса, вместо предусмотренных планом 159.

В ПОХОД ВКЛЮЧИЛСЯ КОНСЕРВИК

«БАТУМИ. (Корр. «Зари Востока»). В соревнование, начатое москвичами и ленинградцами, включился коллектив Батумского цитрусовокомбината. — Фруктовые консервы с маркой нашего предприятия, — сказал директор комбината Б. Халваши, — отправляются в Москву и Ленинград, на Украину и в Белоруссию, в республики Средней Азии и Прибалтики, на Крайний Север и Дальний Восток. Продукция комбината пользуется доброй славой у покупателей. Но бывают и претензии. В минувшем году комбинат получил рекламации на 30 тысяч банок консервов. Чтобы подобные факты не повторялись, чтобы батумские консервы не уступали лучшим зарубежным образцам, коллектив комбината разработал мероприятия по улучшению культуры производства, внедрению новой техники и технологии. Так, решено установить новый мощный станок для резки плодов, механизировать очистку плодов от кожуры, а также роль сыропов в банки, что обеспечит точность дозирования. Предлагается смонтировать вторую линию по извозу в ящики фруктовых ящиков».

ПОБЕДИТЕЛИ

КУТАИСИ. (Корр. «Зари Востока»). У всего коллектива Кутаисского локомотивного депо хорошее настроение. И это неудивительно. Победителем в социальном соревновании среди железнодорожных предприятий Закавказской магистрали. Железнодорожники не уступают на достигнутом. Встав на трудовую вахту в честь предстоящих выборов в местные Советы, они взяли новые повышенные обязательства. Машинисты И. Купрадзе, Ш. Чархалашвили, И. Гогохия, Г. Микаладзе, М. Гветазе и другие обязались в первом квартале этого года значительно перекрыть прошлогодние показатели, провести сверх плана 35 тяжелых поездов.

ОЦЕНКА: «ОТЛИЧНО!»

ЦИТЕЛИ-ЦКАРО. (Корр. «Зари Востока»). Перед животноводами колхозов Цители-Цкаро стоит задача и в зимние месяцы добиваться повышения продуктивности скота. А увеличить производство мяса, молока, яиц можно лишь при обеспечении животных всеми видами кормов. Цителицкаройцы еще с лета прошлого года начали заботиться о заготовке кормов. План накопления сена они выполнили в полтора с лишним раза, задание по закладке силоса — на 122 процента; заготовили также 8 тысяч тонн кормоулов, 15 тысяч тонн соломы; вывели для скота концентрированные корма.

ОЦЕНКА: «ОТЛИЧНО!»

Зимовку скот проводит в теплых, благоустроенных помещениях. В районе нет ни одного колхоза, в котором не повысилась бы продуктивность скота. Колхоз села Земо-Мачхаани в январе продал государству на 90 тонн молока больше, чем за соответствующий период прошлого года. Джаридзевская сельхозартель продала молока государству на 28 тонн больше, колхоз имени Ленина села Цители-Цкаро — на 48 тонн больше. В целом колхозы района продали молока государству на 397 тонн больше, чем в январе прошлого года. Намного лучше обстоят в районе дела и по заготовке других животноводческих продуктов.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!
Год издания 43-й
ЗАРЯ ВОСТОКА
ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР
№ 28 (12264) | Четверг, 4 февраля 1965 года | Цена 2 коп.

ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

Дальнейшее расширение сотрудничества

БЕРЛИН, 3 февраля. (ТАСС). Только что закончившаяся в Праге сессия Совета Экономической Взаимопомощи явилась следующим крупным событием после Варшавского совещания Политического консультативного

Демонстрация на улицах Лиссабона

ПАРИЖ, 3 февраля. (ТАСС). «Свободу!» — это требование вновь прозвучало на улицах Лиссабона вчера вечером. Его скандировали сотни студентов, вышедших на новую демонстрацию протеста против арестов и судебного преследования своих товарищей, которые подвергались пыткам, против жестокого произвола салязаровской охранки — ПИДЕ. Студенты распространяли по городу листовки с протестом против открывшегося в Лиссабоне суда над группой патристов-антифашистов.

Южноафриканские гетто

ЛОНДОН, 3 февраля. (ТАСС). Согласно расистским законам ЮАР, предусматривающим «раздельное существование рас», 126 тысяч индейцев, проживающих в провинции Наталь, должны покинуть свои дома и переселиться в специально отведенные для них резерваты. Эти данные приводятся в обзоре, подготовленном отделением южноафриканского института расовых отношений в провинции Наталь.

ВСТРЕЧА В ЦК КПСС

Находящиеся в Москве член Политбюро Французской компартии Раймон Гюйо и член ЦК ФКП Жан Канапа были приняты 2 февраля в ЦК КПСС членом Президиума, секретарем ЦК КПСС М. А. Сусловым и секретарем ЦК КПСС Б. Н. Пономаревым, с которыми они имели дружескую беседу. (ТАСС).

ПЛАМЕННОМУ БОЛЬШЕВИКУ-ЛЕНИНЦУ ВОЗЛОЖЕНИЕ ВЕНКОВ НА МОГИЛУ М. В. ФРУНЗЕ

МОСКВА, 2. (Корр. ТАСС). На Красную площадь к Кремлевской стене, где покоится прах выдающегося государственного деятеля и полководца М. В. Фрунзе, сегодня пришла делегация военной Академии, несшая его имя. Делегацию возглавлял начальник Академии генерал армии П. А. Курочкин. Представители этой гвардейской кузницы офицерских кадров Советских Вооруженных Сил возложили на могилу пламенного большевика-ленинца

За развитие торговли с социалистическими странами

ТОКНО, 3 февраля. (ТАСС). Необходимо принять новые меры для расширения торговли с социалистическими странами — к такому выводу пришли авторы «Белой книги», ежегодной публикации Японской ассоциации развития внешней торговли («ДЖЕТРО»).

В этом сотрудничестве и разведении труда, подчеркнул Б. Лейшер, заложены большие потенциальные возможности для экономического развития наших стран. Б. Лейшер отметил, что в центре внимания участников сессии был опыт, накопленный всеми странами — членами СЭВ в координации планов, научно-исследовательских работ и специализации производства. Б. Лейшер заявил, что ГДР будет и дальше активно участвовать в деятельности Совета Экономической Взаимопомощи.

СОБЫТИЯ В ЛАОСЕ

НЬЮ-Йорк, 3 февраля. (ТАСС). Хотя напряжение во Вьетнаме, где в воскресенье была предпринята попытка саморазорота, несколько спало, там все еще неспокойно. Западные агентства сообщают о полном прорыве выступления молодых армейских офицеров во главе с полковником Бунлет Сикоси, однако мятежники все еще удерживают в своих руках центр Вьетнама, радиостанцию, министерство обороны, стадион и жандармский аэропорт. Происходят столкновения между мятежниками и правительственными войсками. Во Вьетнаме полная неразбериха. Чтобы узнать, где свой, где чужие, все солдаты носят повязки: у мятежников — синие, у правительственных войск — оранжевые и желтые. Население продолжает покидать город.

Представлено на соискание ЛЕНИНСКОЙ ПРЕМИИ

За последние десятилетия чайная промышленность превратилась в одну из передовых и высококоммерциализированных отраслей народного хозяйства республики. Достаточно сказать, что в 1928 году в Грузинской ССР было выработано около 300 тонн чая, а в 1964 году — свыше 45 тысяч тонн. Уже в 1962 году был преодолен рубеж, предусмотренный семилетним планом на 1965 год. Проведя поистине революционные преобразования, советские ученые и специалисты достигли выдающихся успехов в повышении количественных и качественных показателей чайного производства. Сейчас мы значительно опережаем такие страны, как Китай, Индия, Цейлон, где история чайного производства исчисляется веками. К революционным преобразованиям прежде всего относится создание отечественных сортов чайного растения, решение проблемы механизированной обра-

ЭФФЕКТ — 36 МИЛЛИОНОВ РУБЛЕЙ

Работа, о которой мы рассказали, по своему научному значению и экономической эффективности является крупным достижением чайной промышленности. Поэтому мы считаем правильным представить е и в этой работе и ее авторов А. Хуродзе (руководитель работы), П. Купрадзе, А. Малададзе, Ш. Дарчия, Д. Мачахадзе, Б. Джиобадзе, К. Джемухадзе, И. Хоцлава, Л. Кирия, Г. Дикомаридзе, Г. Харелва, Д. Нацлишвили, Ш. Мардалишвили на соискание Ленинской премии в области науки и техники за 1964 год. Г. МЕШИШВИЛИ — начальник отдела пищевой и легкой промышленности, К. ДЖАЛАГАНИА — главный специалист по чайной промышленности Госкомитета Совета Министров Грузинской ССР по координации научно-исследовательских работ, заслуженные инженеры Грузинской ССР.

КАК МЫ ОСУЩЕСТВЛЯЕМ ПРАВО КОНТРОЛЯ

Редакция «Зари Востока» ознакомилась с письмом секретаря партбюро Тбилисского механического завода № 1 Ю. Адамян и попросила через газету высказать, как мы осуществляем право контроля деятельности администрации. Охотно поделился опытом. Вопрос этот очень важный. Он интересует, видимо, многих молодых руководителей первичных парторганизаций, а поэтому остановлюсь на нем подробнее.

Прежде всего, кто пользуется правом контроля?

В Уставе КПСС записано, что правом контроля деятельности администрации пользуются первичные партийные организации производственных и торговых предприятий, совхозов, колхозов, а также проектных организаций, конструкторских бюро, научно-исследовательских институтов, непосредственно связанных с производством. Этими функциями не пользуются партийные организации министерств, государственных комитетов, союзорхов и других центральных и местных советских, хозяйственных учреждений и ведомств. Однако всей своей деятельностью они должны активно влиять на совершенствование работы аппарата, воспитывать сотрудников в духе высокой ответственности за порученное дело.

Партийные организации нашего объединения предоставлено право контроля деятельности администрации. И она широко использует это право для того, чтобы поднять уровень хозяйственной и партийной работы, развивать у коммунистов творческую активность и инициативу.

Наш партийный комитет создан сравнительно недавно — в августе прошлого года. Начал он с того, что всесторонне и глубоко изучил положение дел на местах. А в объединении у нас двенадцать цеховых парторганизаций, действующих на правах первичных. Это — большая сила, но использовалась она недостаточно. Роль парторганизаций в ряде случаев была принижена. Редко проводились собрания, на которых коммунисты могли бы сообща коллективно решать наблюдающиеся вопросы. Партийная работа плохо планировалась. Не все коммунисты осуществляли авангардную роль на производстве. Низок был уровень идеологической работы.

Сейчас многие из этих недостатков устранены. Работа большинства парторганизаций активизировалась.

Лучше осуществляют партийные организации и предоставленное им Уставом КПСС право контроля деятельности администрации.

Осуществлять право контроля — это значит вникать в экономичку производства, быстро реагировать на недостатки, принимать меры по их устранению. Это значит также направлять деятельность людей по правильному руслу, воспитывать их и расти.

Вопрос этот надо прямо сказать — серьезный. Он требует от партийных руководителей глубоких знаний, принципиальности, такта. Нельзя допускать администрирования, нарушения единоначалия, подрыва авторитета командиров производства.

Как мы на практике осуществляем право контроля?

На заседаниях парткома и партбюро, на партийных собраниях регулярно заслушиваем доклады хозяйственных руководителей, командиров производства о выполнении планов и обязательств, о том, что конкретно делается для улучшения качества и снижения себестоимости продукции, дальнейшего совершенствования техники и технологии, укрепления трудовой и производственной дисциплины.

Вскоре после создания партийного комитета мы детально изучили работу партийной организации филиала № 6. Здесь было вскрыто немало недостатков. Готовой продукции оказалось на складах на 275 тысяч рублей. Мебель была крайне низкого качества, с крупными производственными дефектами. Специалисты подсчитали, что для устранения дефектов требуется 14,800 рублей. Но и после этого мебель не будет иметь товарного вида, и ее придется уценить.

Были вскрыты и другие недостатки, которые дорого обошлись производству.

Спрашивается, а где были парторганизация, коммунисты?

Ответ на этот вопрос можно дать один: партийная организация работала плохо, не осуществляла контроля над деятельностью администрации, не вникала в производство, не заботилась о повышении у коммунистов чувства ответственности.

Все эти недостатки теперь учтены партийной организацией. Она стала лучше осуществлять право контроля, сделала соответствующие выводы из критики, которой была подвергнута на заседании партийного комитета.

Под неслабым контролем партийной организации находятся вопросы, связанные с улучшением качества продукции. Мебельщики, горячо поддерживая патристический почин передовых предприятий Москвы и Ленинграда, включились в борьбу за то, чтобы в течение ближайших лет достичь уровня лучших мировых стандартов по важнейшим видам продукции.

Большой принципиальный раз-

говор о качестве продукции состоялся у нас на собрании несколько месяцев назад. Тогда отмечалось, что выпускаемая мебель не отвечает возросшим требованиям покупателей, их эстетическим вкусам. Разговор этот усугублялся еще и тем, что из различных городов и районов страны поступали рекламации, в которых высказывались претензии в адрес тбилисских мебельщиков.

Это, по сути, не могло не возмутить весь наш коллектив.

Деловой разговор о качестве продукции состоялся также на заседании парткома, а затем — на собрании партийно-хозяйственного актива. Были приняты решения, обязывающие администрацию, инженерно-технических работников, руководителей филиалов и цехов усилить борьбу за качество, возлагающие на них персональную ответственность за этот участок работы.

Партийный комитет установил строжайший контроль за работой производственно-технического отдела, отделов главного технолога и механика, цехов головного предприятия и филиалов, отдела снабжения. В отделе снабжения, возглавляемом коммунистом т. Палавандишвили, было особенно много неорганизованности и беспорядков. Это отрицательно сказывалось на качестве мебели.

Под контроль была взята и работа материальных складов — здесь отсутствовала четкость, оперативности, клиенты простаивали возле складов часами для того, чтобы получить материалы.

Одно время на складах мергавым капиталом годами хранились ценные материалы. Это тяжким бременем ложилось на финансовое положение объединения. Партия поставила перед коммерческой службой и ее руководителем т. Гогоберидзе вопрос о том, чтобы все ненужные материалы реализовать. Уже к ноябрю минувшего года этих материалов было реализовано на 11,942 рубля.

В своей практической деятельности партком опирается на комиссии по осуществлению партийной организации права контроля деятельности администрации. Комиссии таких у нас немало. Они контролируют качество продукции, внедрение новой техники и технологии, экономию сырья и материалов и т. д.

Расскажу о работе комиссии, которая занимается вопросами улучшения качества мебели. Возглавляет ее коммунист, заместитель главного инженера объединения т. Гиоробидзе.

Комиссия установила надежный заслон браку. По ее инициативе проведен ряд организационно-технических мероприятий, позволяющих улучшить качество продукции.

Членами комиссии была проведена работа филиала № 2. Проверка показала, что качество овалных столов и других изделий оставляет желать лучшего. Нередко они выпускаются с браком. Результаты проверки были обсуждены на заседании комиссии. Она потребовала от руководителей филиала повышения личной ответственности всех работников за качество продукции.

Были разработаны и другие рекомендации. Так, в производство внедрили операционную сборку, улучшили планировку мебели.

Комиссия проверила положение дел и в филиале № 8. Здесь были проверены 20 кухонных буфетов и много другой продукции. Комиссия установила срок ликвидации выявленных дефектов.

Важное значение имеют рейды

по магазинам, в которые поступает наша мебель. Особенно удачно был рейд по магазину № 132. Члены комиссии выявили, с какими производственными дефектами поступает сюда мебель, узнали мнение покупателей о нашей продукции.

Недавно партийный комитет заслушал доклад о работе этой комиссии. Был изучен и обобщен опыт, разработаны мероприятия, направленные на улучшение работы.

Говоря о работе комиссии, следует сказать, что она немало сделала для улучшения качества продукции. За последнее время резко сократилось число рекламаций. Приведу характерные цифры. Из 216 рекламаций, поступивших в прошлом году, только две были получены за последние пять месяцев.

Успех очевиден. Однако в деле улучшения качества продукции сделаны только первые шаги. Предстоит еще много, очень много сделать, чтобы выпускаемая нами мебель была высокого качества и отвечала требованиям сегодняшнего дня.

Партийный комитет мобилизует усилия коммунистов, всего коллектива на выполнение решений собрания партийно-хозяйственного актива. По каждому пункту приняты конкретные меры. Выявлять браки — это не значит снижать товарных остатков мебели. К концу прошлого года их осталось на 464 тысячи рублей.

Мы взяли под свой контроль деятельность ОТК. Провели специальное совещание контролеров. С докладом выступил начальник отдела, коммунист т. Какабадзе.

Были также приняты меры к тому, чтобы поднять роль и ответственность контрольных мастеров, ибо некоторые из них спустя рукава относились к выполнению своих обязанностей, не проявляли должной принципиальности, старались «не замечать» брак. Пришлось освободить контролера мастера филиала № 6 т. Магарадзе, контрольного мастера филиала № 9 т. Мамвадзишвили. За безответственное отношение к делу был отстранен от занимаемой должности коммунист т. Кучава.

Острая критика недостатков, укрепление состава контрольных мастеров дали положительный результат. Работники ОТК стали работать гораздо лучше.

Плохо обстоит у нас дело с выпуском новых образцов и модели мебели. Предстояло освоить производство мебели 22 наименований, а не освоили ничего. Занялись мы и этим делом. Установили, где и в какие сроки следует начать выпуск новых видов продукции. И дело улучшилось.

В конце прошлого года, когда была организована республиканская выставка новых моделей мебели, мы представили несколько образцов. Так, филиал № 2 представил раздвижной обеденный стол и сервант, филиал № 9 — оригинальную кухонную мебель.

Сейчас начат серийный выпуск этой мебели.

Партийная организация решает и другие вопросы. Осуществляет право контроля деятельности администрации, мы упорядочили дело организации оплаты труда, позаботились о монтаже неустановленного оборудования.

Пришлось также разъяснить некоторым хозяйственным руководителям их ошибки, неправильные действия.

Недавно был у нас такой случай. Комитет комсомола выпустил

новый номер стеновой газеты. В ней критиковался молодой коммунист, исполняющий обязанности начальника сборочного цеха т. Авалиани за то, что не проявляет должной заботы о качестве продукции. Справедливую критику он воспринял неправильно. Вместо того, чтобы устранить недостатки, т. Авалиани обиделся на комсомольцев, стал угрожать им расправой за «подрыв авторитета». Больше того, он допустил самоуправство, сняв газету с витрины.

Партийный комитет обсудил этот проступок, недостойный коммуниста, т. Авалиани, ставший на путь зажима критики, был строго наказан.

Пришлось поправить и другого коммуниста, возглавляющего один из цехов. Когда речь зашла о переводе в этот цех рабочего, члена партии, для того, чтобы здесь можно было создать партийную организацию, он заявил: «По вопросам расстановки людей я выполняю только указания директора и главного инженера...»

Осуществление права контроля — важнейший вопрос партийной работы. Мы решаем его совместно с администрацией объединения, с руководителями филиалов, инженерно-техническими работниками. Такое тесное сотрудничество, взаимопонимание помогают нам быстрее устранять недостатки, повышать уровень организаторской и политической работы партийной организации.

А. АРТАЗОВ,
секретарь парткома Тбилисского мебельно-производственного объединения «Гантиад».

Именем закона

Рассказ о народном заседателе

Рабочий Сухумского химического завода Г. Качарва совершил серьезный проступок. Его привлекли к уголовной ответственности. Но щедрыми костью сердца — коллектив завода взял Качарва на поруки.

Однако, сделав одно доброе дело, работники предприятия забыли о главном — о том, что начатое надо доводить до конца. Как только было получено согласие Сухумского нарсауда оставить Качарва в коллективе, его немедленно уволили с работы.

К счастью, о случае Качарва узнал народный заседатель Георгий Ашуба и принял меры к тому, чтобы любители бросать слова на ветер отвечали за свои поступки.

В Сухуми многие хорошо знают шофера Сухумской 3-й грузовой автотранспортной конторы тов. Ашуба. Не случайно ему оказали большое доверие, избрав народным заседателем.

Говорят: лучшей характеристикой водителя является состояние его машины. Даже самый строгий технический осмотр не выявит в машине Ашуба каких-либо неполадок. Никогда он не выезжал на трассу, не будучи твердо уверен в том, что его машина будет работать безотказно.

Выдвигая кандидатуру Георгия Ашуба в состав народных заседателей Сухумского нарсауда, автотранспортники были твердо уверены: Георгий сможет сделать на этом посту

много хорошего для людей. Для государства.

Сейчас закончился срок, в который т. Ашуба был избран народным заседателем. Не один судебный процесс прошел при его участии. Как равный, вместе с народным судьей, решал он судьбы людей, нарушивших законы социалистического государства.

Разбирал судебные дела, Ашуба столкнулся с таким фактом: в сухумском рыболовецком колхозе оказалось сразу несколько злостных неплательщиков алиментов. Не успеваясь на том, что по каждому делу суд вынес приговор, народный заседатель отправился в колхоз, где сумел поднять общественное мнение против людей, потерявших совесть, забывших о своих отцовских обязанностях.

О Георгии Ашуба судьи отзывались как об одном из лучших народных заседателей. Вдумчивый, внимательный, он глубоко изучает каждое дело, которое предстоит рассматривать при его участии. Он строго взвешивает все факты за и против, никогда не торопится вынести заключение. В делах, которые разбираются с его участием, обвинение всегда глубоко аргументировано.

— Таким, как Ашуба, должен быть каждый народный заседатель, — говорит председатель народного суда города Сухуми Мирон Михайлович Шамба. И добавляет:

— Непременно напишите о Георгии Ивановиче Ашуба, это замечательный советский человек.

Ш. ДЕВИДЗЕ.

г. Сухуми.

И. ДЕВИДЗЕ.

г. Сухуми.

Машина и психология

ФОРУМ УЧЕНЫХ-ПСИХОЛОГОВ ЗАКАВКАЗЬЯ

Думающая машина, частично воспроизводящая интеллектуальную деятельность человека, во многом меняет его и постепенно находит применение в ряде областей народного хозяйства. Для того, чтобы вложить программу в электронный мозг такой машины, необходимо найти метод моделирования психологических функций человека. Ученые-психологи Закавказья изучают закономерности восприятия, переработки и усвоения человеком информации, способы моделирования психических процессов. Они приступили, в частности, к моделированию деятельности оператора и пульта управления энергосистем, к изучению вопросов психологического анализа труда оператора нефтепереработной установки.

Значительный вклад внесли ученые Закавказья в развитие детской, педагогической и общей психологии, а также в историю психологии.

Ученые Азербайджана, Армении и Грузии значительно развили и углубили концепцию видного советского психолога, академика Академии наук Грузии Д. Унадзе, исследовавшего психологические факторы человеческой деятельности. Она исходит из того, что целенаправленная деятельность личности возникает на основе определенной психологической готовности (установки) к действию.

Эти проблемы были предметом обсуждения закончившейся 30 января в Тбилиси четвертой закавказской конференции психологов. Работа конференции проходила в трех секциях: детской и педагогической психологии, общей психологии и истории психологии, отдельных сообщений. В ней приняли участие представители психологической науки Москвы, республик Средней Азии, Прибалтики и других районов страны.

На конференции с докладами выступили члены-корреспонденты Академии педагогических наук РСФСР А. В. Зароженец, Н. А. Менчикова, Е. В. Шорохова, профессора Ф. А. Ибрагимбеков, М. А. Мазманья, А. С. Прангишвили и другие. Конференция явилась одним из звеньев в подготовке к международному конгрессу психологов, который состоится в Москве в августе будущего года. (ГрузТАГ).

Фото Г. Вахтагандзе.



Коллектив Крцаниской агрохимической лаборатории Научно-исследовательского института почвоведения, агрохимии и мелиорации ведет большую работу по исследованию почвы полей и плантаций колхозов и совхозов республики для составления картограмм.

На снимке: заведующий агрохимической лабораторией, кандидат сельскохозяйственных наук С. Цинцадзе (справа) и химик-аналитик А. Наниташвили и О. Харитонов за осмотром состояния озимой пшеницы в вегетационных сосудах.

Фото Г. Вахтагандзе.

КАЖДЫЙ ВИД СЫРЬЯ ДЛЯ ПРОМЫШЛЕННОСТИ — ПО ТРЕБОВАНИЯМ СТАНДАРТА НОВЫЕ РУБЕЖИ — ВЫШЕ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ!

Чаводы колхоза имени Кирова села Богоспта Гульришского района с большим интересом ознакомились с письмом коллективов Марнеульского и Мугалжиского молочно-овощных совхозов, в котором они призывают труженников села производить каждый вид сырья для промышленности по требованиям стандарта.

В обсуждении письма приняли участие мастера, высокие урожаивы, бригадиры, специалисты, члены правлений и партбюро колхоза. Каждый, кому довелось выступить на собрании, как бы по-новому взглянул на результаты своего труда, предложил конкретные меры для улучшения качества чая.

— У нас есть все возможности резко повысить качество чая, — сказал председатель колхоза Н. Давян. — Сейчас, прежде всего, надо подумать, как лучше организовать уход за плантациями. В этом деле у нас есть еще много не использованных резервов.

Участники собрания тщательно проанализировали свою работу за минувший сельскохозяйственный год, вскрыли отдельные недостатки. Было отмечено, что колхоз перевыполнил план продажи государству зеленого чайного листа первого сорта. С каждого гектара в среднем получено 5,800 килограммов сырья. И тем не менее из общего количества собранного чайного листа первым сортом государству продано 73 процента.

— Надо признать, — сказал заместитель Г. Чемия, — что у нас еще не все возможности используются для улучшения качества чайного листа. Одна из причин снижения сортности заключается в том, что мы не всегда соблюдаем сроки сбора урожая. В минувшем году, например, в одном случае собирали еще не созревшие флешы, а в другом — упускали время, и лист огрубевал.

О причинах снижения сортности чайного листа говорила и сборщица Г. Аюпан:

— В дождливую погоду, как правило, мы все же выходим на плантации. А ведь нередко дожди идут 2—3 дня, а то и целую неделю. Чай за это время перезревает, теряет качество. В результате колхоз и государство несут большие убытки. Вопрос этот можно решить просто — надо сбросить обеспечить специальными бригадами наиболее рациональную организацию труда;

— провести семинар теоретической подготовки чаводов;

— получить с гектара в среднем 5,500 килограммов листа первого сорта;

— сдать на приемочные пункты 92—95 процентов всего урожая первым сортом.

Д. ШЕЛИЯ,
[Корр. «Зари Востока»].

„ДЕНЬ ЛЕКТОРА“ НА ЗАВОДЕ

Кабинет политического просвещения Горьковского горкома КП Грузии и правление городской организации общества «Знание» провели на Горькомском консервном заводе «День лектора», который был посвящен выборам в местные Советы.

Интересные лекции прочли в цехах завода доцент В. Павлашвили — «План развития народного хозяйства СССР на 1965 год», доцент Г. Читай — «Достижения советской техники», доцент Б. Дарджиани — «Марксизм-ленинизм о закономерностях строительства социализма и коммунизма» и лектор педагогического института Ш. Хуцишвили — «Мировая социалистическая система — революционный фактор современности».

Содержательными лекциями выступили также главный инженер завода Д. Сурамедашвили, экономист А. Юрченко, юрист Р. Хомауридзе и другие.

«День лектора» с большим удовлетворением был встречен коллективом консервщиков.

Р. САМАДАШВИЛИ,
библиотекарка кабинета политического просвещения Горьковского горкома КП Грузии.

ЗАМИНКА НА ФИНИШЕ

Группа сотрудников специального конструкторского бюро Совнархоза республики, треста «Грузтабак» и Тбилисского научно-исследовательского института пищевой промышленности поставила перед собой задачу — перевести сушку табака на индустриальные рельсы, полностью избавиться от табачной пыли на послепереработочной обработке сырья.

В решении этой задачи заинтересованы не только Грузия, но и другие союзные республики, в которых занимаются табачководством. Говоря без преувеличения, проблема эта — мирового значения. Ведь еще ни где, ни в одной стране, не перешли на промышленную сушку табака.

Не исключена возможность, что именно в нашей республике заработают первые табачо-сушильные фабрики. Но, чтобы это произошло, надо быстрее устранить недостатки в органи-

зации работ. Об этих недостатках мы и хотим рассказать.

В прошлом году в табачководстве нашей республики произошло замечательное событие: на марнеульском и лагодском экспериментальных табачо-сушильных агрегатах были проведены первые опыты по промышленной сушке табачного листа. Результаты показали, что агрегаты требуют доработки, усовершенствования. Для ведения опытов в свое время были установлены каждому агрегату планы по заготовке сырья и выпуска продукции.

Но ни один из них не выполнен плана. Почему? Лагодский агрегат, например, — по простой причине, что здесь ни колхозы не пожелали продавать сырой табачный лист (ни выгоде было продавать сухой лист). А марнеульский агрегат не был полностью укомплектован кассетами для подвешивания листа. Кроме того, из-за отсутствия необходимой площади сырья здесь перера-

батывалось без толнения, чем и объясняется низкое качество выпущенной продукции.

Самой собой разумеется, что, если бы колхозы были материально заинтересованы в этом, они могли бы полностью обеспечить кондиционным сырьем лагодский агрегат. Что же касается того, что пока не утверждены технические условия приема сырого табачного листа, не изготовлены папирсы из искусственно высушенных табачков и не проведена их обязательная дегустация, то это упущение треста «Грузтабак» и Тбилисского научно-исследовательского института пищевой промышленности.

Опыт подсказывает: необходимо организовать один центр по руководству практическим осуществлением этого новшества. Сейчас важнее всего сгруппировать, сосредоточить усилия рабочих, инженеров, ученых на решении этой проблемы, создать им все условия для плодотворной работы.

По мнению специалистов, уже в нынешнем году нужно организовать опытно-промышленное производство в Лагодехи и Марнеули на базе табачо-сушильных агрегатов. Каждый из агрегатов должен располагать своими опытными плантациями. Только в таком случае агрегаты будут обеспечены необходимым количеством кондиционного сырья.

Н. ЯРОВ.

В ДУХЕ БРАТСКОЙ ДРУЖБЫ И СОТРУДНИЧЕСТВА

ПРАГА, 3 февраля. (ТАСС). В период с 28 января по 2 февраля 1965 года в Праге проходила очередная, XIX сессия Совета Экономической Взаимопомощи.

XIX сессия СЭВ закончила работу

ПРАГА, 2 февраля. (ТАСС). Сегодня здесь закрылась XIX сессия Совета Экономической Взаимопомощи.

Постоянные представители СЭВ подписали протокол XVI заседания исполкома Совета.

в частности, в предварительном порядке установлены ориентировочные объемы взаимных поставок товаров и решен ряд проблем экономического сотрудничества.

Сессия определила ближайшего братского сотрудничества между странами социализма.



задачи по дальнейшему развитию и совершенствованию экономического и научно-технического сотрудничества стран — членов СЭВ.

С 29 января по 2 февраля в Праге проходил также XVI заседание исполнительного комитета СЭВ.

Обсуждение вопросов на сессии Совета и на заседании исполнительного комитета СЭВ проходило в духе братской дружбы и полного взаимопонимания.

„Принесенные жертвы не пропали даром“

ХАНОЙ, 3 февраля. Корр. ТАСС Е. Кобелев передает: Сегодня исполняется 35 лет со дня создания Партии трудящихся Вьетнама.

Вспоминая боевые дни, член партии с 1930 года Чан Кюи Кьен, являющийся сейчас заместителем министра ирригации ДРВ, рассказал мне, как в тот памятный год он оказался в тюрьме вместе с Нгуен Ван Бие.

Конголезские власти продолжают чинить произвол. Советского правительства заявил вчера генеральному секретарю министерства иностранных дел посол Чехословакии в Конго в связи с арестом Н. П. Хохлова и занятием здания Советского посольства в Леопольдвиле отрядом военной полиции и сил безопасности.

РАССКАЗ СТАРОГО КОММУНИСТА. верситете народов Востока в Москве. Мы относились к людям, побывавшим в Советском Союзе, как к святым.

ПРИЗНАНИЕ АВТОРИТЕТА ГДР. БЕРЛИН, 3 февраля. (ТАСС). Первый заместитель министра иностранных дел ГДР Отто Виннер охарактеризовал направленного президента ОАР Г. А. Насера приглашение посетить ОАР как международное признание значения последовательной антиимпериалистической политики Германской Демократической Республики.

ДОВЕРИЕ ОКАЗАНО. ЛОНДОН, 2 февраля. (ТАСС). Сегодня в палате общин начались дебаты по внесенной консервативной оппозицией резолюции недоверия правительству.

СОЦИАЛИЗМ

Польша: Это не может быть забыто

В бывшем застенке встало на улице Шуха в Варшаве помещается филиал Музея польского революционного движения.

Румыния: Победа, Свет и Объединение

Названия многих сел в буржуазной Румынии — «Голодная», «Обжорная», «Чернобрюхая», «Залпата» и подобные им — красноречиво говорят сами по себе о жизни трудового крестьянина.

ГДР: По улицам Берлина

На дворе Берлинского таксомоторного парка, как на параде, выстроились новенькие легковые автомобили. 164 «Волги» совершили далекие путешествия из Советского Союза в столицу ГДР.

Болгария: 105.000 народных песен

Много лет назад учитель из города Самокова Васил Стоян начал собирать народные песни. 50 лет ходил он от села к селу, бывал на свадьбах, на веселых пирушках, на посиделках, записывая интересные и оригинальные песни к месту и при случае.

Стачки в Италии

В эти дни забастовочной борьбы охвачены ряд крупнейших предприятий Италии. Очередную забастовку провели 8.300 рабочих заводов компании «РИБ» в Турине и в Виллар-Пероза.

Протест союза журналистов Кубы

ГАВАНА, 3 февраля. (ТАСС). Союз журналистов Кубы выступил с заявлением, в котором протестует против ареста в Конго корреспондента газеты «Известия» Николая Хохлова.

Растущее возмущение

БОНН, 2 февраля. (ТАСС). Вашингтонский корреспондент западногерманской газеты «Франкфуртер рундschau» пишет сегодня о растущем возмущении всех слоев населения США решением боннского правительства прекратить с мая 1965 года судебное преследование нацистских военных преступников в Западной Германии.

НОВЫЕ АРЕСТЫ В АЛАБАМЕ

НЬЮ-ЙОРК, 3 февраля. (ТАСС). Еще более 100 негров, требующих права участвовать в выборах, были арестованы вчера в городе Селма (штат Алабама). Число борцов за гражданские права, арестованных за две недели в этом южном городе, превысило тысячу человек.

КУБИНСКИЕ КОНТРЕВОЛЮЦИОНЕРЫ В КОНГО

БОНН, 3 февраля. (ТАСС). Наряду с французскими, западногерманскими, бельгийскими и южноафриканскими наемниками на службе у Чомбе находятся и кубинские контрреволюционеры. Газета «Генерал-антейгер» сообщает из Майами (США) о том, что в настоящее время в боях против конголезских повстанцев участвует около 300 кубинских контрреволюционеров.

МОРСКИЕ ПИРАТЫ

МЕХИКО, 3 февраля. (ТАСС). Крупнейшая газета Мексики опубликовала сообщение из порта Туспан-де-Родригес на побережье Атлантического океана о нападении американского судна, производившего незаконный лов креветок в мексиканских территориальных водах.

НАХОДКА УЧЕНЫХ

На юге Республики Мали группа исследователей нашла следы неизвестной африканской цивилизации. В 400-метровой грядке скале ученые на различной высоте обнаружили неправильные горизонтальные ряды отверстий. Членам экспедиции потребовалось прибегнуть к альпинизму, чтобы добраться до таинственных гротов.

ТРАГЕДИЯ ОСТРОВА ХАРК

На небольшом острове Харк, расположенном в Персидском заливе (юго-западный Иран), обрушился стихийное бедствие огромной силы. В течение недели на острове, не видевшем многие годы и капли дождя, бушевал ливень, перемежавшийся с ураганным ветром. Каменная пустыня острова оказалась в состоянии принять в себя обильные осадки.

ЦИФРЫ

Изошло прежде всего по вине Международного нефтяного консорциума, превратившего остров Харк фактически в свою тюрьму.

ФАКТЫ

ками жести и толя лагунах. На острове не было сгоружено защитных дамб и приспособлений для стока воды на случай неожиданных ливневых дождей.

ПОД СЛОЕМ ПЕСКА

На востоке Мавритании, в самом сердце Сахары, в 350 километрах от ближайшей истинной воды, видный археолог профессор Дакарского университета Теодор Моно под тонким слоем песка обнаружил 2.000 бронзовых предметов по 75 сантиметров длиной и около 0,5 кг. весом каждый.

ЦИФРЫ

следования средневековых торговых связей через Сахару. Уже в течение нескольких лет, рассказывает профессор Моно, мавританские охотники за антилопами приносили из отдаленного района у майской границы бронзовые предметы, которые в свое время служили сырьем для различных поделок.

ПОД СЛОЕМ ПЕСКА

На востоке Мавритании, в самом сердце Сахары, в 350 километрах от ближайшей истинной воды, видный археолог профессор Дакарского университета Теодор Моно под тонким слоем песка обнаружил 2.000 бронзовых предметов по 75 сантиметров длиной и около 0,5 кг. весом каждый.

ПОД СЛОЕМ ПЕСКА

Профессор полагает, что керамический сосуд, найденный в пустыне, не является случайным находкой, но что-то пошлоло выположено там-то. (ТАСС).

У НАШИХ ДРУЗЕЙ

Сообщают телеграфные агентства братских республик

ПЕРСПЕКТИВЫ ТАДЖИКСКОЙ МАГНИТКИ

Горы Кара-Маара, которые на заре истории были «серебряной кладовой Средней Азии, готовятся пережить второе рождение. Спустя тысячелетия после того, как древние рудокопы забросили здесь свои выработки, недра этой части Таджикистана вновь поразили людей скрытыми от глаз сокровищами. Только теперь это — не крупные благородные металлы, а гигантские залежи ценных в наш век железных руд.

150 миллионов тонн железа содержат магнетитовые сланцы, уже разведанные таджикскими геологами. Сделать это удивительное открытие, опровергнувшее прежние представления о бедности рудосодержащих полей Средней Азии, помогла советская наука.

Оценивая новое подземное сокровище Таджикистана, известный советский геолог, академик Д. Шербаков высказал мысль о том, что «в ближайшие годы нам удастся с помощью геологов-разведчиков увеличить запасы железных руд в районе Кара-Маара по крайней мере в два раза и до-»

Край плодородной целины

Первый поселок из 20 домов появился в безбрежной степи на севере Туркменистана. Это — центральная усадьба строящегося хлопководческого совхоза «Кырк-Кызыл» № 1. На вакилы пустовавшей целине проложено 60-километровый канал. Скоро он подает сюда амударынскую воду. К новой целине протянулись широкие дорожки, по которым идут машины с готовыми железобетонными конструкциями для домов и производственных помещений, с цементом, лесоматериалами.

Три целинных хлопководческих совхозов и несколько колхозов с посевной площадью около 40 тысяч гектаров решено организовать в урочище Кырк-Кызыл. Широко применены найдут здесь орошение по трубопроводам, поливы дождеванием, подача воды на поля по подземным железобетонным каналам.

Север Туркмении — край плодородной целины. В перспективе здесь намечено освоить 100 тысяч гектаров новых земель, создать на них более десяти хлопководческих и рисоводческих совхозов.

Различные объекты во Вселенной «цементируются» разными силами. В пределах атомов — это ядерные силы, в Солнечной системе — силы притяжения между планетами. Наше Солнце вместе со всеми видимыми звездами составляет гигантскую систему — Галактику. Кроме нашей Галактики, обнаружено колоссальное количество других звездных систем. Все они имеют разную форму: одни похожи на эллиптические диски, другие спиральные, третьи имеют неправильную форму.

Одни из крупнейших советских астрономов профессор Борис Воронцов-Вельяминов недавно издал «Морфологический каталог галактик». Он составил фототеку 7.000 галактик.

В последнее время выяснилось, что форму некоторых галактик определяет магнитное поле. Только его присутствие можно объяснить волокнистость и другие явления в газовых и пылевых туманностях. Магнитные силовые линии как бы приклеены в них к веществу, или, как иногда говорят, «вморожены» в него. Поэтому при движениях газа силовые линии движутся вместе с ним: в газовых туманностях видны волноки, которые представляют из себя газ, расположенный по магнитным силовым линиям.

Однако другие галактики не подчиняются этому закону. Профессор Воронцов-Вельяминов обнаружил, например, галактику, напоминающую по своему внешнему виду греческую букву «гамма».

Астрономы не знали таких форм, пока наблюдение ограничивалось яркими и близкими звездными системами. Сейчас известные галактики, у которых концы пересекаются: они напоминают струны фонтана, направленные в противоположные стороны. У одной из галактик ветви выходят из одного полюса, но концы их не входят в другой, а превращаются в идеально замкнутое кольцо.

У некоторых галактик обнаружены сложные переплетения ветвей. Спиральные ветви этих систем образуют петли или восьмерки. Особенно интересны галактики, у которых ветви выходят из некоторых точек главного тела и входят в диаметрально противоположные им точки. Иногда ветви имеют вид «ручек», приделанных к главному телу. Они так ярки по всей их длине, что неизбежно, являясь их частью является началом и какой-либо конком.

Все эти формы в галактиках нельзя объяснить магнитным полем. Магнитные поля могут воздействовать только на газ. А он по крайней мере в современных галактиках составляет очень малый процент по сравнению со звездами. Но расположение звезд не может зависеть от магнитных полей, оно обуславливается силами тяготения.

Может быть, необычные формы галактик возникли в результате выброса сверхплотного вещества из ядра звездной системы?

Профессор Воронцов-Вельяминов нашел несколько случаев, подтверждающих эту активность ядер. Но обнаруженные им в ряде галактик радиальные образования, а тем более спиральные ветви, по его мнению, невозможно объяснить выбросом сверхплотных тел из ядра.

Итак, необычные структуры, обнаруженные в ряде галактик, определяют, видимо, какими-то другими силами, которые за некоторое внешнее сходство с магнитным полем по образным формам можно назвать «магнитоподобным полем».

Видимо, колоссальная смена масштабов космических систем приводит и к смене основных сил, управляющих ими.

Михаил КЛЯКОТКО, кандидат физико-математических наук.

„НАИРИ“ ЕДЕТ В ЛЕЙПЦИГ

Достижения электронно-вычислительной техники Советского Союза на юбилейной международной ярмарке в Лейпциге будет представлять машина «Наири». Она создана армянскими конструкторами в 1964 году. Эта машина с автоматическими программными способами решает самые разнообразные инженерные задачи. Устройство отличается высокой надежностью, компактностью.

«Наири» — вторая работа ереванских конструкторов, удостоившаяся высокой оценки. Несколько лет назад здесь была создана электронно-вычислительная машина «Раздан-2», привлекавшая большой интерес ученых и инженеров. Универсальное полупроводниковое устройство в 1962 году получило Большую золотую медаль на московской Выставке достижений народного хозяйства СССР. Сейчас «Раздан-2» является одной из популярнейших в Советском Союзе электронно-вычислительных машин.

ТРАКТОР ПОВЫШЕННОЙ ПРОХОДИМОСТИ

«Беларусь МТЗ-52» — так называется новый дизельный трактор с четырьмя ведущими колесами, к производству которого в нынешнем году приступил Минский тракторный завод. Машина прошла испытания. Она показала хорошие технико-экономические данные. Обладает повышенными тягово-сцепными свойствами и высокой проходимостью. Все это позволяет расширить область применения колесного трактора в сельском хозяйстве, с успехом заменяя им гусеничные машины.

«МТЗ-52» предназначен для работы с навесными, полунавесными и прицепными машинами, может использоваться в дорожном строительстве, для транспортировки грузов.

Словарь, каких еще не было

Электронная вычислительная машина допустила ошибку, которой устыдился бы самый посредственный школьник. Делая грамматический разбор текста, она слово «генерала» причислила к глаголам, указав даже его «время». Казус, однако, произошел по простой причине. В конечном буквосочетании существительного машина «увидела» лишь распространенное глагольное окончание. О возможности подобных совпадений она «не знала». Ведь ученые, поручившие ей анализ текста, не ознакомили ее с этим явлением в языке, которое лингвисты называют ложной омонимией флексии. Оказавшись перед такими совпадениями в памяти «машин» — ошибки не произошло бы.

Именно такой, первый в Советском Союзе, словарь ложной омонимии флексий русского языка выпущен в свет в Кишиневе. Он содержит около 30 тысяч слов, графический конец которых в различных грамматических формах совпадает с подлинными флексиями (окончаниями) слов. Автор этой новинки, посвященной одной из актуальных тем прикладного языкознания — методике формального описания языка, — научный сотрудник Института математики Академии наук

Молдавии лингвист В. В. Калугина.

НА ВЫСТАВКУ В ТЕГЕРАН

В апреле 1965 года в столице Ирана — Тегеране откроется советская торговая выставка.

На ней будет широко представлена продукция многоотраслевой промышленности Азербайджана. Бакинские электромашиностроительный завод пошлет на выставку электродвигатели «А2-72-4» и «АО-113-8». Машиностроительный завод «Бакинский рабочий» выставит блок талевый и краноблок для бурения, а завод «Большевик» — трехлопастные и истребительно-режущие долота. Много экспонатов будет изготовлено трестом «Азертелегеофизика»: малогабаритные перфораторы, термостойкий электронный термометр, аппаратура для электрического и радиоактивного каротажа.

В Баку прибыли из Германской Демократической Республики первые детали кипло большого зеркального телескопа, который будет установлен в Шамахинской астрофизической обсерватории Академии наук Азербайджана. Телескоп для азербайджанских астрономов будет исследовать физическую природу внешних слоев звезд.

ТЕЛЕСКОП-ВЕЛИКАН

В Баку прибыли из Германской Демократической Республики первые детали кипло большого зеркального телескопа, который будет установлен в Шамахинской астрофизической обсерватории Академии наук Азербайджана. Телескоп для азербайджанских астрономов будет исследовать физическую природу внешних слоев звезд.

В Баку прибыли из Германской Демократической Республики первые детали кипло большого зеркального телескопа, который будет установлен в Шамахинской астрофизической обсерватории Академии наук Азербайджана. Телескоп для азербайджанских астрономов будет исследовать физическую природу внешних слоев звезд.

БЕЙСЯ, СЕРДЦЕ!



Светлана с детства страдала врожденным пороком сердца. С годами болезнь становилась все более тяжелой. Из-за опухоли девочки едва могла ходить... Теперь все уже позади. «Я бегом, не уставая. Радуюсь, смеюсь, дышу», — пишет Светлана в редакции.

Операция прошла удачно. Вперед — жизнь. Светлана чувствует себя настолько хорошо, что даже не захотела взять академический отпуск. Чтобы не отстать от друзей, она продолжает учебу в одной из школ Тегеви.

Доцент В. Пилип, вернувшись девятию здоровьем, просит хорошую школу у академика А. Бакулева и профессора Е. Мешалкина. Видные ученые-медики первыми в нашей стране начали оперировать сердца. В. Пилип не только изучал эти операции, но и сам принимал в них активное участие.

Сейчас В. Пилип совместно с группой специалистов под общим руководством академика Н. Антелева разрабатывает сложные вопросы искусственного кровообращения для хирургического лечения порока сердца.

Е. СУСУНИКШИВИЛИ.

На снимке: В. Пилип. Фото автора.

ассистент старший сотрудник Э. Тотидзе, младший научный сотрудник лекачий врач О. Чиквани, операционная сестра М. Зериселашвили и анестезиолог С. Хвадагиани.

ЧТО, ГДЕ, КОГДА ПОСМОТРЕТЬ, ПОСЛУШАТЬ

ТЕАТРЫ

Театр оперы и балета имени З. Палиашвили — «Данис» (в 19 час. 30 мин., 1-й спектакль. 21-го аб. и пропущенные аб.); театр имени Ш. Руставели — «Под тенью Метехи» (в 19 час. 30 мин., 1-й спектакль. 10-го аб.); театр имени К. Марджанишвили — «Неизвестный» (в 19 час. 30 мин., 2-й спектакль. 5-го аб.); театр имени А. Грибоедова — «Требуется жесть» (в 19 час. 30 мин., 6-й спектакль. 11-го аб.); русский ТЮЗ — «О чем рассказывали волшебники» (в 10 час.); Госцирк — полная перемена программы. Атракцион — обзор и «Цыгане» (в 20 час.).

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

17.55 — Программа передач. 18.00 — «Экран мальчиков с пальчик». 18.30 — Концерт по заявкам школьников. 19.00 — Киноочерк. 19.20 — Передача

КИНО

«У строителей ИнгуриГЭС». 19.40 — Киноочерк. 19.50 — Спортивная передача. 20.05 — Для молодежи. Передача «В волнах Байкала». 20.20 — Объявление. 20.25 — Эстрадный концерт «Год знакомства — 1964-й (передача вторая)». 21.10 — Художественный фильм «Катерина». 22.35 — Новости.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Тбилиси, пр. Руставели, 42. ТЕЛЕФОНЫ: заместители редактора — 3-18-04, 3-18-07, ответственный секретарь — 3-17-06, приемная — 3-11-24, ОТДЕЛЫ: партийной жизни — 3-14-62, пропаганды марксистско-ленинской теории — 3-11-22, литературы и искусства — 9-93-28, науки, вузов и школ — 3-30-61, промышленности, транспорта и товароборота — 3-22-82, сельского хозяйства — 3-19-49, республиканской информации — 3-17-03, писем в массовой работы — 3-17-44, 3-12-83, иностранный — 3-11-22, иллюстрация — 3-18-68, кабинет редабельнора — 3-16-27. Прием объявлений — 9-94-42. ИЗДАТЕЛЬСТВО (ул. Ленина, 14): директор — 9-85-41, заместители редактора — 3-22-63, бухгалтерия — 9-81-81. Директор типографии — 3-24-80. Техническая часть — 3-46-42.

ИНДЕКС 66432

Полиграфический комбинат издательства ЦК КП Грузии, Тбилиси, ул. Ленина, 14.

10

УЭ 03617

УЭ 03617



Фото Ю. Мосенджика. (Фотохроника ТАСС).

ЦИНК ВМЕСТО НИКЕЛЯ

Блеск и красивый серебристый оттенок цинка придает изделиям из этого металла цинковое покрытие, разработанное в Тбилиском производственно-техническом институте. Это покрытие защищает изделия от коррозии и электрохимического разрушения. Замена дефицитного никеля цинком даст предприятию 72.000 рублей экономии в год. (ГрузТАГ.)

Донбасс обновляет технику

На шахту «Чайкино-Глубокая» в Макеевке машиностроители Горького завода прислали первый комплекс для механизированной добычи угля «КМ-100». Его машины освобождают сорняков от ручного труда не только на выемке угля, но и крепили забой, повышая производительность труда в два раза. Девяносто таких комплексов получат другие шахты Донецкого экономического района.

В завершающий год семитетки из полтора тысяч комбайнов, действующих в забоях бассейна, каждый третий будет заменен новым, более совершенным. Отслужив свой век ветеран — комбайн «Донбасс», сматы с производства и другие подобные машины устаревших моделей. Вместо них на вооружение сорняков поступают комбайн «К-52М», которым в нынешнем году был установлен мировой рекорд производительности, и другие машины. В забой идут многокомбайновые комплексы системы оборудования для механизированной выемки, транспортировки угля, управления кровлей, обновляется подземный транспорт.

До конца года еще восемь шахт станут предприятиями комплексной механизации и автоматизации производства.

НОВОСТИ СПОРТА ЭТО БУДЕТ В ФЕВРАЛЕ

Вчера в Тбилиси начался молодежный чемпионат страны по фехтованию, в котором участвуют сильнейшие юниоры — надежда нашего фехтования, смена прославленным мастерам. Эти соревнования — первые в ряду февральских стартов. Вообще говоря, февраль богат крупными спортивными событиями, среди которых немало чемпионатов мира, Европы, Советского Союза.

Кроме чемпионатов мира по конькам и хоккею с шайбой, о которых мы уже сообщали, большой интерес представляет первенство мира по биатлону. Состоится оно в Норвегии 21 февраля. Команды советских двоеборцев, которые по праву считаются фаворитами, возглавит неоднократный чемпион мира и Олимпийский игрок В. Меланин.

В этот же день стартует еще один чемпионат мира — по хоккею с мячом. Право провести его предоставлено спортивным организациям нашей страны. В течение недели игры будут проходить на стадионах Москвы, Архангельска, Курска, Свердловска и Иваново. Кроме трехкратных чемпионов мира — хоккеистов СССР, в соревнованиях выступят сборные Швеции, Норвегии и Финляндии.

Москвичи, а вместе с ними и миллионы зрителей в городах нашей страны и за рубежом станут свидетелями красивейшего арлецина — первенства Европы по фигурному катанию, которое будет проходить в Московском Дворце спорта с 11 по 15 февраля. В календаре международных

На чемпионате баскетболистов

После дня отдыха сильнейшие баскетболисты страны провели очередные встречи. Динамовцы Тбилиси встретились с командой алма-тинского «Локомотива» и одержали победу со счетом 66:57. Баскетболист Грузинского политехнического института в этот день постигла неудача: со счетом 38:48 они проиграли спортсменам Московской области. Очередных успехов добились любители соревнований. Женская команда рижского ТТТ со счетом 60:36 одержала верх над ленинградским «Бу-

встником», а армейцы столицы выиграли в Каунасе у местного «Жальгириса» со счетом 82:67. В остальных играх турнира женских команд неожиданностей не произошло. А вот в Каунасе, где встретятся мужские команды, матчи принесут несколько любопытных результатов. Так, во встрече армейских коллегатов Киева и Риги победа останется за киевлянами — 57:49, спортсменки Минска обыграли своих ленинградских одноокругников — 75:73, а киевский «Строитель» выиграл у рижского ВЭФ — 80:66.

ГОСТИ ИЗ 14-ти СТРАН

В организационный комитет предстоящего чемпионата Европы по фигурному катанию на коньках уже поступили заявки из 14-ти стран — Австрии, Англии, Венгрии, ГДР, Дании, Италии, Норвегии, Финляндии, Франции, ФРГ, Чехословакии, Швейцарии, Швеции и Советского Союза.

Уже сейчас известно, что на льду Московского Дворца спорта выступят чемпионы Европы в одиночном катании француз Алан Кальма, чемпионы мира и Европы по танцам на льду Ева и Павел Романовы (Чехословакия), обладательница трех серебряных медалей (олимпийской, чемпионата мира и Европы) в одиночном катании австрийская фигуристка Регина Хейтцер и другие.

РЕДАКТОР Ю. ХОМЕРИКИ.

К СВЕДЕНИЮ ПОКУПАТЕЛЕЙ!

В гор. МИНСКЕ на площади Я. КОЛАСА ОТКРЫТ новый центральный универсам „Минск“, где постоянно имеются в продаже пианино отечественного производства марки «Беларусь».

Цена светлого пианино, отделанного ценными породами дерева, — 620 рублей. Цена черного пианино — 528 руб. 50 к.

Оплата путем почтовых переводов не принимается.

ПРИЕЗЖАЙТЕ В МИНСК! ПОКУПАЙТЕ ПИАНИНО В ЦЕНТРАЛЬНОМ УНИВЕРСАМЕ!